

# 98岁老人带一家三代捐器官

文：今日女报/凤网记者 凌晴 图：实习生 金炜翔  
26岁阳光男孩突患尿毒症，亲属身上无法找到与他匹配的肾源，生命告急！

“我们一家三代全部签署遗体、器官捐赠书，别人也会给我孙子捐肾源的。”老家将近百岁的爷爷获知孙子的险境后，庄重地作出了这个决定。8月14日，今日女报/凤网记者随红十字会的工作人员，见证了邵阳县第一例遗体器官捐赠者的诞生。

邵阳县红十字会的工作人员告诉今日女报/凤网记者，受传统观念的影响，我国目前人体器官供需之间存在巨大差距，导致一些需要换器官的患者在等待中离开了这个世界。老人的举动，填补了该县此方面的空白，值得学习和尊重。



阴霾笼罩下，急需肾源的莫慧依然露出了阳光般笑脸。

## A 98岁老人 神龛前口述捐献遗体自愿书

8月14日，邵阳县五峰铺镇仁湾村，在距离长沙约300公里的这个偏僻山村，98岁的莫友元和他86岁的妻子邓带妹面前，摆着一份《湖南省遗体、角膜捐献自愿书》。此时是下午3时许，原本阴沉的天突然开朗起来。在莫家堂屋门口，神龛面前，大儿子莫广生替父亲、母亲整了整衣服，将自愿书的内容口述给二老听。孙女莫丹站在一旁，注视着这

一切，有些神圣，又有些凝重。“走后捐献遗体，是父母的共同心愿，请乡亲们见证一下！”莫广生说，“我们家开过家庭会，这一辈都表过态，一致同意父母的决定。”邻居家两只大黄狗，也围拢过来，似乎在老人面前示好。随后，受长沙市红十字会委托的邵阳县红十字会工作人员吕向东以及众乡亲的见证下，莫友元与邓带妹夫妇，在《湖南省遗体、角膜

捐献自愿书》上，摁下殷红的指印，决定身后向中国红十字会无偿捐献遗体。今日女报/凤网记者现场记录了整个过程。“半个月前，爷爷奶奶决定不立坟家，向社会无偿捐献遗体。”莫丹告诉今日女报/凤网记者，“这一切都是为了我弟弟莫慧，却又不仅仅是为了莫慧。”

个中原因，莫丹一一道来。

## B “一眨眼” 阳光男孩患上了尿毒症

莫慧，26岁，莫友元最小的孙子，尿毒症患者，人体器官移植等待者。8月15日，今日女报/凤网记者在中南大学湘雅三医院的移植科病房见到了他。前一天，记者还在莫丹的手机相册中，见到了莫慧的照片。一张他戴着黑色墨镜，嘴角微翘，耍着酷，精神十足；另一张，穿着篮球服、篮球鞋的他，亮出肱二头肌，壮实得很。然而，眼前病床上的他，却是另一副模样。右眼包着纱布，左眼神色黯淡。“尿毒症引起的并发症，已经夺去

了他的右眼，现在左眼的视力已经微乎其微了。”姐姐莫丹告诉记者，莫慧几年前独自到广东省惠州市惠阳区秋长镇跑油漆业务，辛苦打拼，今年年初，工作刚刚有了一些起色。然而今年4月的一天，“一眨眼”的工夫，他的未来陷入混沌。“那天，几个好朋友约了去公园打气枪。就在瞄准的一瞬间，我吓了一跳——闭上左眼，眯着右眼，我发现自己这只眼的视野中，出现了一块黑斑，赶都赶不走，我就急了。”莫慧在记者面前回忆。次日，莫慧去医院看眼科，却被医生支去了肾内科，结果一查，

血肌酐2100umol/L（成人正常的肌酐值在44—133）。“你买的哪里的医保？”医生当头便问。一听说是湖南的新农合，医生说：“你现在马上订高铁票回老家，如果订不到票就坐汽车，一定要马上动身。”于是，莫慧连夜赶回邵阳老家，早上一到，便直接去了县人民医院。医生一看惠州的检查单，就说：“你这是尿毒症！要马上透析。”直到这时，这个年轻精壮的小伙子才突然意识到，“眨眼”工夫发现的这个黑斑，要把自己带上一条怎样泥泞的人生之路。

## C 病人背后的无奈 有多少人在等待器官中离去

病来如山倒。莫慧的病情极其险恶，每周需要进行三次透析。而更让他恐惧的是，尿毒症引起的并发症，正令自己的眼睛一天天地剧痛难忍，视力每况愈下。病床上，莫慧告诉记者，半个月前的7月下旬，他彻底失去了

右眼的视力。消息传到了300公里外的家乡邵阳县，淳朴的乡亲们再也坐不住了，自发组团来到医院看望。“一只眼睛，两只眼睛，看到的世界没区别。”村民蒋能生左眼残疾，作为看着莫慧从小长大的伯父，他用自己的经历，安慰病床上这个憔悴的小伙子。莫丹说，因为需要补充优质蛋白质，莫慧如今最营养的食物就是水煮鸡蛋。知道了这事儿，我们整个村的鸡蛋都往医院送，家家户户都舍不得吃，要留给莫慧。”姐姐莫丹眼里含着泪，“我和妈妈在医院附近的租住屋里，桌上、柜子里、冰箱里放的都是鸡蛋。”

要想彻底治愈尿毒症，只有一个办法：肾移植。今年5月，莫慧的父亲、母亲、姐姐、舅舅争先后为他进行肾脏配型。可是，配型结果显示：母亲和姐姐的血型全是A型，而莫慧为O型，无法配型。

从广东赶回来做配型检查的父亲，血型匹配，且通过了前两天的多项检查，然而，进入第三天的CT检查，发现有一个肾不符合规定指标，未能通过。“我们都愿意捐肾，只要你需要，现在就可以做检查。”乡亲们自告奋勇。尽管莫慧一家深知，这并不符合亲属活体肾移植的要求，不可能实现，但感恩的泪怎么都停不下来。8月15日，湘雅三医院移植科主治医师刘洪告诉记者，由于亲属活体供肾已不可能实现，莫慧只能等待社会肾源，通过全国联网的人体器官捐献人登记及器官匹配系统、人体器官移植等待者预约名单系统，自动匹配。“这个等待的时间有多长，很难说。我国每年约有150万患者需要器官移植，而每年器官移植手术只有1万例左右。大多数患者依靠药物和机器维持生命，他们中的不少在与病魔的斗争和苦苦的等待中离开了这个世界。”

## D 一家三代的壮举 希望有人救救这个绝境中的男孩

失败的消息一个个砸来，莫慧远在家乡的爷爷莫友元急得坐立不安。听了从医院探视回来的乡亲们说起莫慧需要肾移植一事，莫友元发起了脾气：“用我的！怎么不问我呢！”大儿子莫广生告诉老人，因为他年事已高，已经不符合相关要求。

老人并不甘心。“总有用得上这把老骨头的时候吧？尽管拿去！慧仔子生病，需要别人的帮助，我们要为他多多积善。”莫广生向记者转述父亲的想法。这个想法，正同莫慧一家四口的一个决定不谋而合。“上个月，看到弟弟为了等待肾源而备受煎熬，爸爸、妈妈、弟弟和我，决定向社会无偿捐赠身体器官。”莫丹从长沙市红十字会了解到，按照爷爷的意愿，年事已高的他能够实现的，只有遗体捐献行为，用于医学研究。而自己一家四口，则可成为器官捐献的志

愿者，为终末期脏器衰竭的患者带来治愈的希望。经不住爷爷的催促，8月14日，莫丹联系了邵阳县红十字会工作人员，赶往老家，为爷爷、奶奶签订遗体捐赠自愿书。记者在莫友元、邓带妹老人的捐赠自愿书上看到，两位老人在捐献选项上都打了勾，包括“遗体”和“眼角膜”两项。“老人过世后，经子女再次签字同意后，遗体将被捐献给医学院校，供医学教育和研究使用。”当日，邵阳县红十字会工作人员吕向东告诉今日女报/凤网记者，这是邵阳县第一例遗体捐赠行为。吕向东说，老人的做法让他们十分感动，老人尽自己最大努力帮助、感化他人的精神值得学习。莫丹告诉记者，现在，爷爷奶奶的《遗体捐献协议》已经签了，父亲马上将从广东打工回来，一家四口又将在红十字会的见证下，共同签下器官捐献自愿书。



▲98岁的莫友元拿到了长沙市红十字会发放的《遗体器官捐献登记证》

▲老两口在大儿子莫广生的引导下，签订自愿捐献书。

### ■爱心驿站

重病在身的莫慧急需救助，如果你有鼓励的话想对病床上这个阳光男孩说，可以通过手机、微信和QQ联系他或者其亲人。此外，你还可直接捐款献爱心，帮助这个小伙子早日摆脱病魔，每一笔爱心款，他们都将在QQ说说里予以公布。

#### 联系方式

手机：15818519423  
微信：mm15818519423 QQ:358335637  
中国银行账号：6217587500005455567  
开户行：中国银行长沙市岳麓支行  
户名：莫慧



莫友元的坚持让孙女莫丹很纠结。